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खंड- ‘अ’ (बहुवैकल्पक प्र)
1. नरमरनलिखि गद्यंं के रीचे नलखे वैकल्पक प्रश के सही ववक्प कय च्र कर

उतर नलिखए –
(1x5=5)

सदयचयरी व्लकि अपरे कयम से बडे बरिे हैं दरुयचयरी व्लकि दसूरश के कयम मे
बयधयएँ उतपपर करके बड़पर बटोररय चयहिे हैं लेककर एक र एक ददर उरकी
कलई खुल जयिी हैं उरके अरुचचि कय्् उरको कहीं कय रहीं छोडिें इिरय होरे पर
भी वे बेंम् होकर अचछे लोगश की बुरयई कररे मे अपरय सम् बबय्द करिे रहिे हैं
ककसी की पंंसय सुररय उरके कयरश को अचछय रहीं लगियं इिरे ही पररशम से
्दद वे अचछे कय्् करे, िो वे भी अचछे आदमी बर सकिे है, सममयर पय सकिे हैं
परंिु वे अपरी आदि से मजबूर है, उरके मर की कुदटलिय उपहे अचछे कयम कररे
से रोकिी हैं
सदयचयरी व्लकि अचछे कयम करके चैर की रींद सोिय है और सुखी रहिय हैं
दरुयचयरी व्लकि बुरे कयम करके अपरय सुख-चैर रषट करिय है, अपरे मर को बीमयर
करिय हैं मर की बीमयरी कुछ ददरश मे ंरीर की भी बीमयरी बर जयिी हैं

(क) दरुयचयरी व्लकि ककस पकयर बड़पर बटोररय चयहिे है ?
(i) अचछे लोगश कय कयम रोक कर
(ii) दसूरश के कय्् की पंंसय करके
(iii) दसूरश के कयम मे बयधयएँ उतपपर करके
(iv) दसूरश के कयम मे सह्ोग करके

आरंदयल्
वयव्क् परीकय
ककय: सयिवीं

वव््: दहदंी
ददरयंक: 01-03-2023

अचधकिम अंक : 80
नरधय्ररि सम् : 3:00 घंटे

सयमयप् नरद्ं :-
1.1. ्ह प्र पत दो खणडश मे ववभयलजि है - ‘अ’ और’ ‘ब’,
2. खंड ‘अ’ मे कुल सयि वसिुनरषष प्र पूछे गए है ं सभी प्रश मे उप प्र ददए गए है ं ददए गए नरद्ंश

कय पयलर करिे हुए, सभी प्रश के उतर दीलजए ं
3. 3. खंड ‘ब’ मे कुल सयि वरर्यतमक प्र पूछे गए है ं प्रश मे आंिररक ववक्प ददए गए है ं ददए गए

नरद्ंश कय पयलर करिे हुए, सभी प्रश के उतर दीलजए ं
4. बहुववक्पी् उप प्र संख्य के सयथ नलिखि उतर भी नलखरय अनरवय्् है ं
6. प्र पत मे कुल 7 पषृष है ं
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(ख) …..दरुयचयरी व्लकि्श के कयरश को अचछय रहीं लगियं (वयक् पूरय कीलजएं)
(i) बुरय कयम कररय (ii) ककसी की पंंसय सुररय
(ii) संगीि सुररय (iv) ककसी के घर जयरय

(ग) दरुयचयरी व्लकि अचछे कयम रहीं कर सकिे, क्शकक, ……ं (सही कथर से वयक् पूरय
कीलजएं)
(i) मर की कुदटलिय उपहे अचछे कयम कररे से रोकिी हैं
(ii) उपहे लोग कुछ कररे रहीं देिे हैं
(iii) वे ककसी कय सयथ रहीं देिे हैं
(iv) वे सबको सममयर देिे हैं

(घ) मर की बीमयरी कुछ ददरश मे ककसकी बीमयरी बर जयिी है ?
(i) समयज की (ii) पररवयर की (iii) रयज् की (iv) ंरीर की

(ङ) “कलई खुलरय’ मुहयवरे कय अथ् है
(i) कलई उिररय (ii) असनल्ि कय पिय चलरय
(iii) भेद पकट र कररय (iv) चमकरय

2. नरमरनलिखि पद्यंं के रीचे नलखे वैकल्पक प्रश के सही ववक्प कय च्र कर
उतर नलिखए -

(1x5=5)

रेंम जैसी हँसिी िखलिी, रभ से आई एक ककरर
फूल-फूल की मीषी-मीषी, खुनं्यँ लयई एक ककरर
पडी ओस की कुछ बूंदे, ििलनमल-ििलनमल पतश पर
उरमे जयकर दद्य जलयकर, ज्श मुसकयई एक ककरर
लयल-लयल थयली-सय सूरज, उषकर आ्य पूरब मे
कफर सोरे के ियरश जैसी, रभ मे छयई एक ककरर

(क) कवव रे ककरर के नलए ककर-ककर ववंे् रश कय प्ोग कक्य है ?
(i) रेंम जैसी (ii) हँसिी िखलिी
(iii) सोरे के ियरश जैसी (iv) उप्ुक्ि सभी

(ख) ककरर फूलश के नलए क्य खुनं्यँ लेकर आई ?
(i) संुदरिय (ii) सुगंध
(iii) मीषी-मीषी खुनं्यँ (iv) ववनभपर रंग
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(ग) ओस की बूँदश रे पतश पर क्य कक्य ?
(i) उपहे चमकय दद्य (ii) उर पर एक दद्य-सय जलय दद्य
(iii) उपहे रहलय दद्य (iv) उपहे धुलय दद्य

(घ) सूरज की ववंे् िय है-
(i) वह गोल-गोल हैं (ii) वह गोल-गोल िथय लयल-लयल हैं
(iii) वह लयल-लयल थयली जैसय हैं (iv) वह लयल-लयल गेद जैसय हैं

(ङ) ‘फूल-फूल’ और ‘लयल-लयल’ मे अलंकयर’ है -
(i) अरुपयस (ii) ्मक (iii) पुररलकि पकयं (iv) उपमय

3. नरमरनलिखि प्रश के उतर नरद्ंयरुसयर दीलजए - (1x8=8)

(क) नरमरनलिखि ंबदश मे से उस ंबद को चुनरए, लजसमे उचचि सथयर पर अरुसवयर कय
प्ोग हुआ है –
(i) गरित (ii) धवन नर्य (iii) गरिंत (iv) धवनर्यँ

(ख) नरमरनलिखि ववक्पश मे से उस ंबद को चुनरए, लजसमे उचचि सथयर पर
अरुरयनसक कय प्ोग हुआ है –
(i) सयँिवय (ii) सयिवयँ (iii) धवनरं् य (iv) अँं

(ग) नरमरनलिखि ववक्पश मे से उस ंबद को चुनरए, लजसमे उचचि सथयर पर रुकिय
लगय है –
(i) कफर (ii) कंफर (iii) कफरं (iv) कफ़र

(घ) ‘ं+्र+्ई+म+्अ+ि+्ई’ कय ंबद बरेगय -
(i) शीमयर (ii) शीमीर (iii) शीमिी (iv) शीमर

(ङ) ‘उपदें’ ंबद मे ककस उपसग् कय प्ोग हुआ है ?
(i) उप (ii) उ (iii) अव (iv) अप

(च) 'सयवधयरी' ंबद मे कीर सय पत्् है ?
(i) री (ii) धयरी (iii) ई (iv) आरी

(छ) ‘रसोई मे चूहय है |’ वयक् मे कयरक कय भेद है -
(i) करर (ii) अचधकरर (iii) समपदयर (iv) अपयदयर
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(ज) ‘आँखे रीची होरय’ मुहयवरे कय सही अथ् है-
(i) आँख रीची कररय (ii) ललजजि होरय
(iii) आँखे रम कररय (iv) आँखे चुरयरय

4. नरमरनलिखि प्रश के उतर नरद्ंयरुसयर दीलजए - (1x8=8)
(क) ‘मकयर मयनलक रे उसे फटकयर लगयई |’ वयक् मे सवर्यम ंबद है -

(i) रे (ii) उसे (iii) फटकयर (iv) लगयई

(ख) लजस ंबद की ववंे् िय बियई जयए, उसे कहिे है -
(i) ंबद (ii) ववंे् र
(iii) ववंषे् (iv) क््य-ववंे् र

(ग) ‘रयधय बयहर खेल रही है ।’ इस वयक् मे ‘बयहर’ ंबद कीर-सय क््य-ववंे् र है ?
(i) पररमयरवयचक (ii) सथयरवयचक (iii) रीनिवयचक (iv) कयलवयचक

(घ) कीर-सय संचध ववचछेद दीघ् संचध कय है ?
(i) एक+एक (ii) रमय+ईं (iii) वर+औ्चध (iv) मि+अरुसवयर

(ङ) ‘उपेप्’ कय कीर-सय संचध ववचछेद ंुदध है ?
(i) उपय+इं् (ii) उप+इं् (iii) उप+ईप् (iv) उप+इप्

(च) घुडसवयर घोडे से चगर ग्य । रेखयंककि ंबद मे समयस कय भेद है -
(i) ितपुर् समयस (ii) दववगु समयस (iii) कमध्यर् समयस (iv) बहुवीदह समयस

(छ) ‘अषपरी’ ंबद समयस कय भेद है -
(i) ितपुर् समयस (ii) अव््ीभयव समयस (iii) कमध्यर् समयस (iv) दववगु समयस

(ज) ‘रयि-ददर’ मे समयस कीर-सय भेद है -
(i) दवंदव समयस (ii) अव््ीभयवसमयस (iii) ितपुर् समयस (iv) दववगु समयस

5. नरमरनलिखि गद्यंं के रीचे नलखे वैकल्पक प्रश के सही ववक्प कय च्र कर
उतर नलिखए -

(1x5=5)

बहुि ही मीषे सवरश के सयथ वह गनल्श मे घूमिय हुआ कहिय - “बचचश को
बहलयरे वयलय, िखलीरे वयलय |”
इस अधूरे वयक् को वह ववचचत, ककंिु मयदक-मधुर ढंग से गयकर कहिय कक सुररे
वयले एक बयर अलसथर हो उषयिे | उसके सरेहयनभनंकि कंष से फूटय गयरय सुरकर
नरकट के मकयरश मे हलचल मच जयिी | छोटे-छोट बचचश को अपरी गोद मे नलए
्ुवनि्यँ चचकश को उषयकर छजजश पर रीचे ियँकरे लगिीं | गनल्श और उरके
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अपिव्य्पी छोटे-छोटे उद्यरश मे खेलिे और इषलयिे हुए बचचश कय िंुड उसे घेर
लेिय और िब वह िखलीरेवयलय वहीँ बैषकर िखलीरे की पेटी खोल देिय |

(क) फेरीवयलय क्य आवयज़ लगयकर अपरय सयमयर बेचिय थय ?
(i) ले लो नमषयई (ii) िखलीरेवयलय आ ग्य
(iii) बचचश को बहलयरेवयलय, िखलीरेवयलय (iv) मुरलीवयलय, मुरलीवयलय

(ख) फेरीवयले की आवयज़ सुरकर लोग चंचल क्श हो उषयिे थे ?
(i) फेरी वयलय बहुि ही मधुर ढंग से आवयज़ लगयिय थय |
(ii) फेरी वयले की आवयज़ बहुि कक्ं थी |
(iii) फेरी वयलय बहुि ससिय सयमयर बेचिय थय |
(iv) फेरी वयले कय सयमयर बहुि ही अचछय थय |

(ग) फेरीवयले की मधुर आवयज सुरकर कीर हल-चल मचयरे लगिे थे ?
(i) बचचे (ii) बचचश के वपिय
(iii) आस-पयस के दकुयरदयर (iv) बचचश की मयियएँ

(घ) ‘नरकट’ ंबद कय ववलोम होगय -
(i) रजदीक (ii) नर्रे (iii) दरू (iv) पयस

(ङ) ‘समूह’ के नलए ्हयँ ककस ंबद कय प्ोग हुआ है ?
(i) ववचचत (ii) िंुड (iii) एक जगह (iv) इषलयरय

6. नरमरनलिखि पद्यंं के रीचे नलखे वैकल्पक प्रश के सही ववक्प कय च्र कर
उतर नलिखए -

(1x5=5)

जब ककसी ढब से नरकल निरकय ग्य,
िब ‘समि’ रे ्श मुिे ियरे दी |
ऐंषिय िू ककसनलए इिरय रह,
एक निरकय है बहुि िेरे नलए |

(क) कवव की आँख मे पडय निरकय कैसे नरकलय ?
(i) लोग वैद से नरकलवयए
(ii) लोगश रे कुछ रहीं कक्य
(iii) लोग डयकटर के ्हयँ जय कर नरकलवयए
(iv) लोगश के कपडे की रोक से नरकयलय

(ख) कवव को क्य बयि समि मे आ गई ?
(i) व्लकि को अपरे ऊपर गव् कररय चयदहए
(ii) व्लकि को दसूरश पर धौस जमयरय चयदहए
(iii) व्लकि को ककसी बयि कय घमंड रहीं कररय चयदहए
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(iv) इसमे से कोई रहीं

(ग) कवव को ककसरे ियरे ददए ?
(i) समि रे (ii) मर रे (iii) हद् रे (iv) पडोनस्श रे

(घ) ‘ढब’ ंबद कय क्य अथ् होगय ?
(i) आदें (ii) ‘उपय्’ िरीकय, ववचध
(iii) नरकलरय (iv) एकयएक

(ङ) कवविय और कवव कय रयम है -
(i) एक निरकय - भयिद्ु (ii) एक निरकय - सूर
(iii) एक निरकय-अ्ोध्य नसहं उपयध्य् (iv) एक निरकय-भगविी पसयद

7. नरमरनलिखि प्रश के उतर देरे के नलए उचचि ववक्प कय च्र कीलजए | (1x4=4)
(क) ‘हम पंछी उपमुकि गगर के ‘ कवविय के कवव है -

(i) रयगयजुर् (ii) भवयरीपसयद नमश
(iii) मीरयबयई (iv) नंवमंगल नसगं ‘सुमर

(ख) अ़पू कय ध्यर ककस कहयरी पर केद्ि थय -
(i) नस्यर और कीआ की (ii) लोमडी और कीए की
(iii) लोमडी और सयरस की (iv) नस्यर और ऊँट की

(ग) बडे नम्यँ की भय्र की िुलरय ककससे की गई है -
(i) डयइवर से (ii) चचडीमयर से
(iii) सयमयप् टेर से (iv) िूफ़यर मेल से

(घ) ककसके आरे की आहट सुरकर मीरय पसपर हो गई -
(i) गोवप्श की (ii) गवयल-बयलश की
(iii) शी कृषर के आरे की (iv) सिख्श की

खंड- ‘ब’ (वरर्यतमक प्र)
8. नरमरनलिखि चयर प्रश मे से ककपहीं िीर प्रश के उतर 60 ंबदश मे दीलजए - (3x3=9)

(क) अ़पू को दकुयर के ज़यरश मे रखे कंचे ही क्श आकव्ि् करिे है, अप् चीजे क्श
रहीं ?

(ख) लेिखकय रीलकंष को पवयदहि कररे के नलए संगम पर क्श गई ?
(ग) मयधवदयस के पलोभरश के बयवजूद चचडड्य उसके पयस क्श रहीं रकी ? सोदयहरर

सपषट कीलजए |
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(घ) वीर कंुवर नसहं के जीवर से आपको क्य पेररय नमलिी है ? ववसियर से नलिखएं

9. नरमरनलिखि चयर प्रश मे से ककपहीं िीर प्रश के उतर 60 ंबदश मे दीलजए - (3x3=9)
(क) मयिय ्ंोदय अपरे कृषर को ककस पकयर और क्य कहकर जगय रही है ?

(ख) सविंत होरे की लडयई कषपुिनल्श रे कैसे लडी होगी और सविंत होरे के बयद
सवयवलंबी होरे के नलए क्य प्तर ककए हशगे ? ्दद उरमे कफर से धयगे मे बयँधकर
रयचरे के पसयस हुए हशगे िब उपहशरे अपरी रकय ककस िरह के उपय्श से की
होगी ?

(ग) ‘हम पंछी उपमुकि गगर के’ कवविय के मयध्म से कवव हमे क्य संदें देरय चयहिे
है ?

(घ) रहीम के दोहश से हमे क्य सीख नमलिी है?

10. नरमरनलिखि वव््श मे से ककसी एक वव्् पर लगभग 80 से 100 ंबदश मे
सयरगनभि् अरुचछेद नलिखए | (5x1=5)

(क) जीवर मे सतसंग कय महतव
संकेि बबदं-ु - सतसंग क्य है

- सतसंग दलुभ्
- सतसंग के लयभ
- उपसंहयर

(ख) सचचय नमत (ववपवत कसीटी जे कसे िे ही सयँचे मीि)
संकेि बबदं-ु - नमत की आव््किय क्श

- सचचे नमत कीर ?
- सचचे नमत के गुर
- नमत च्र मे सयवधयनर्यँ

(ग) सबको भयए मधुर वयरी
संकेि बबदं-ु - मधुर वयरी सबको वप्

- मधुर वयरी एक औ्चध
- मधुरवयरी कय पभयव
- मधुर वयरी की पयसंचगकियं

11. (क) अपरी दयदीजी कय समयचयर जयररे के नलए अपरे वपियजी को लगभग 80 से 100
ंबदश मे पत नलिखए | (5x1=5)

अथवा
(ख) ववद्यल् मे ववद्यचथ्् श के अरुपयि मे खेल सयमगी बहुि ही अ्प (कम) मयतय

मे है इसनलए आप पधयरचय्् को इस िथ् से अवगि करयिे हुए लगभग 80 से
100 ंबदश मे पत नलिखए |
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12. (क) ककय सयि के दो ववद्यथर लव और कुं के बीच गीषमयवकयं बबियरे के संबंध मे
की गई बयिचीि को लगभग 80 से 100 ंबदश मे संवयद आलेखर कीलजए |

(5x1=5)

अथवा
(ख) दकुयरदयर िथय गयहक के बीच हुई बयिचीि को लगभग 80 से 100 ंबदश मे, संवयद

ंैली मे नलिखए |

13. (क) अचछी. बदि्य, रंगीर मोबयइल कय रयमकरर करिे हुए बब्ी बियरे हेिु लगभग 50
ंबदश मे आक्क् ववजयपर लेखर पसिुि कीलजए | (3x1=3)

अथवा
(ख) दहदंी की पुसिकश की पदंर्ी मे भयरी छूट पर बबक (बेची जय) रही महतवपूर् पुसिकश

को खरीदकर लयभ उषयरे के नलए लगभग 50 ंबदश मे आक्क् ववजयपर िै्यर
कीलजएं

14. ददए गए चचत को ध्यर से देखकर मर मे उभरे ववचयरश को 70 - 80 ंबदश मे
नलिखए | ववचयरश कय वरर् सपषट रप से, चचत से संबंचधि होरय चयदहए |

(4x1=4)


